ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Макаровой Веры Валентиновны по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» доктора экономических наук, профессора Шкуты Александра Анатольевича, включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Макарова Вера Валентиновна представила диссертацию на тему: «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует п. 17. «Экологические и социальные аспекты глобального развития. Концепции «устойчивого» и «инклюзивного» развития», п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 24. «Международная экономическая интеграция» Паспорта научной специальности 5.2.5. — Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации по следующим основаниям.

Актуальность избранной темы не вызывает сомнений. Современная международная экономическая интеграция отдает приоритет множественным формам, а ее цели направлены на достижение устойчивого развития в экономическом, экологическом и социальном аспектах.

Соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна в диссертационном исследовании сформулировала следующие значимые и новые научные положения:

- создана система теоретико-методологического зарождения концепции устойчивого развития и методические подходы к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов EAЭC;
- структурно разработаны институциональные основы формирования стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции на примере региональных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции (ЕС, МЕРКОСУР, Африканский союз, АСЕАН);

- объединены существующие подходы к оценке влияния интеграционных процессов на устойчивое развитие государств-членов региональных объединений, разработана методика и на ее основе проведена оценка роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов EAЭC;
- рассчитаны перспективные направления совершенствования институциональной среды для построения стратегии устойчивого развития EAЭС с учетом международного опыта в условиях разного уровня экономической интеграции;
- наработаны комплексные рекомендации по формированию общей стратегии устойчивого развития государств-членов ЕАЭС, включая предложения по совершенствованию действующих инструментов оценки реализации целей ЕАЭС.

Высказанные автором научные положения являются существенным достижением по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика, дополняющим новыми знаниями современные теоретико-методологические концепции, теоретический и методический инструментарий развития теоретических подходов к изучению влияния международной экономической интеграции на устойчивое развитие государств-членов ЕАЭС.

Соискатель учёной степени Макарова В.В. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты.

<u>Теоретические:</u>

- аргументирован новый теоретико-методический подход к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС, который опирается на институциональные принципы, а также инклюзивность и оценку устойчивого развития в четырех измерениях экономическом, социальном, экологическом и управленческом;
- проанализированы институциональные основы устойчивого развития региональных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции и определены ключевые элементы институциональной среды, необходимые для построения стратегии устойчивого развития;
- вычислена определяющая роль постоянной переоценки эффективности реализации стратегии устойчивого развития на практике в обстановке прозрачности и активного участия заинтересованных сторон в процессе принятия решений.

Практические:

- обоснован вывод об отсутствии в международной практике методического инструментария, позволяющего комплексно оценить значение

международной экономической интеграции в достижении Целей устойчивого развития (ЦУР) межгосударственными интеграционными объединениями;

- классифицированы подходы к формированию стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, а также выявлены их слабые и сильные стороны;
- синтезирована методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития, на базе эконометрической модели, определяющей зависимость между индексом глобализации и показателями ЦУР ООН;
 - разработаны практические рекомендации по:
- а) совершенствованию индекса интеграции Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) путем инкорпорирования показателей ЦУР;
- б) выявлению ЦУР государств-участников интеграции, на которые оказывают влияние внутренние интеграционные процессы и сотрудничество с внешними партнерами;
- в) применению основных инструментов реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

Диссертация «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» обладает внутренним единством. Авторскому замыслу соответствует стройная и продуманная структура исследования. Цель, задачи и план диссертации гармонично сочетаются с основным содержанием работы. В диссертации есть введение, три главы, заключение и приложения. Соискатель в высокой степени владеет научно-методологическим инструментарием.

Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждены:

- использованием работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по избранной теме, широкой информационной базой, включающей в себя данные ООН, нормативно-правовые документы и аналитические материалы интеграционных объединений (ЕС, Африканский союз, МЕРКОСУР, АСЕАН, ЕАЭС), а также научных работ и статей российских и зарубежных авторов в периодических изданиях и сети интернет, привлечением нормативных документов. Уместно присутствуют статистические выборки, материалы научно-практических конференций, семинаров и данные научных докладов;
- корректным применением научной методологии, в частности, классических методов исследования: анализа, синтеза, группировки и систематизации, научной абстракции, дедукции и индукции. Кроме того, для анализа развития и имеющихся противоречий концепции устойчивого развития использован диалектический метод, а для разработки рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС методы графического

моделирования и экономико-статистического анализа, эконометрического моделирования и индексный метод;

 публикацией основных положений работы и выступлениями с докладами на: XI Международной научно-практической конференции «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» Финансовый университет, 23 октября 2021 г.), III Международной научнопрактической конференции «Современное состояние российской экономики: задачи и перспективы» (Москва, Финансовый университет, 19 февраля 2022 г.), XIII Международном научном студенческом конгрессе «Цифровизация в поисках баланса: экономические возможности и социальные издержки» (Москва, Финансовый университет, 9-22 марта 2022 г.), XII Международной научно-практической конференции «Правовая защита, Экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 22-24 апреля 2022 г.), XIV Международной научно-практической конференции «Правовая защита, экономика и управление интеллектуальной собственностью» (Москва, Финансовый университет, 21-23 октября 2022 г.), ІІ Всероссийской научно-практической конференции «Устойчивое развитие экономики России: проблемы и возможности в условиях новой реальности» (Москва, Финансовый университет, 19 декабря 2022 г.), III Международной студенческой конференции межвузовской научно-практической «Стратегии развития экономики Мирового океана» (Москва, Финансовый университет, 31 марта 2023 Ежегодной международной научно-практической конференции «Красавинские чтения» (Москва, Финансовый университет, 20 декабря 2023 г.).

Достоверность результатов, полученных Макаровой В.В. обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных Евразийской экономической комиссии, Министерства экономического развития Российской Федерации, а также использованием известных и проверяемых показателей мировой экономики, сравнением авторских расчетов и сведений международных организаций.

Результаты научного труда Макаровой В. В. нашли практическое применение в деятельности Департамента по устойчивому развитию АО «ОХК «Уралхим» в части разработки ESG-стратегии компании.

Представленные рекомендации по усовершенствованию механизмов экономической интеграции устойчивого для международной развития **ЕАЭС** С использованием современных методов государств-членов Евразийской быть задействованы практике могут В инструментов экономической комиссии, Министерства экономического развития Российской Федерации при составлении стратегий, планов и дорожных карт, а также компаниями и инвесторами, для разработки и реализации собственных стратегий развития международных экономических отношений.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Макаровой Веры Валентиновны в науку, который выразился в непосредственном участии в получении исходных данных на всех этапах процесса исследования. В итоге созданы оригинальные разработки теоретико-методического и прикладного характера, направленные на решение задач развития теоретических подходов и создание основных направлений интеграции, нацеленных на устойчивое развитие государств-членов ЕАЭС. Соискатель самостоятельно апробировала результаты исследования и подготовила ряд публикаций.

Все материалы или отдельные продукты, заимствованные из чужих текстов (работ), оформлены надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Макаровой В.В. из собственного опыта получены следующие результаты: проведен анализ процессов координации стратегий устойчивого развития в ходе международной экономической интеграции ЕАЭС, выявлены ключевые особенности стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, а также даны рекомендации для ЕАЭС. Рассмотрены проблемы оценки влияния интеграционных процессов на достижение устойчивого развития государствчленов Евразийского экономического союза.

Основные научные достижения диссертации опубликованы в 6 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Авторские работы отражают все заявленные элементы научной новизны. В них рассмотрены ключевые положения теоретического и практического характера, направленные на развитие теоретических подходов к развитию механизмов международной экономической интеграции, нацеленной на устойчивое развитие государств-членов ЕАЭС с использованием современных методов и инструментов.

Научный труд, выдвинутый на защиту, не лишен недостатков. При рассмотрении проблем и вызовов устойчивого развития ЕАЭС (Глава 2, параграф 2) автор выделяет под 4 номером (по факту изложения — это номер 5, т.к. по техническим причинам в разделе 2.2 два «вызова» имеют номер 3) внешние и геополитические вызовы. Влияние санкций, торговых войн и международной геополитической ситуации оказывает давление на экономическую интеграцию государств-членов ЕАЭС и затрудняет достижения цели устойчивого развития (стр.87). Актуальнейшая проблема! Она особенно остра в сложившихся условиях применения к Российской Федерации международных экономических санкций. Каков же может быть ответ на данный

«вызов»? Автор обещает дать ответ в разделе 3.1 (стр.99). Однако мы его там не находим, как и во всем исследовании.

Соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как опытный и высококвалифицированный специалист способный решать сложные научные и практические задачи в сфере теоретических подходов к совершенствованию механизмов международной экономической интеграции, нацеленной на устойчивое развитие государств-членов ЕАЭС.

Полагаю, что представленная Макаровой Верой Валентиновной к защите диссертация по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика (экономические науки), установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите.

Шкута Александр Анатольевич, д.э.н., профессор ССС И. 2024